



三年来,从丁村片区的老旧街巷到海甸岛的滨水旧居,从横沟村狭窄的民房到博雅片区杂乱的环境,一场城 市更新带来城市蝶变焕新的变革正在椰城全面铺展。

海口坚持以人民为中心,将城市更新作为提升城市品质、增进民生福祉的重要抓手,有力有序有效地推进各 项工作,筑就宜居宜业的城市新图景。如今,城市面貌持续更新,群众对美好生活的向往正逐步成为现实。

□本报记者 龙易强 陈丽园

海口持续开展城市更新行动

当城焕新颜 军福入万家



11月2日,在金城·金甸水岸安居房基层教师和医务人员 优先选房活动现场,市民正在挑选房源。 本报记者 杨鹤 摄



在位于海垦路的金岭雅居小区,园林绿化郁郁葱葱,小朋友 正在嬉戏玩耍。 本报记者 杨鹤 摄



本报记者 石中华 摄

按下建设"快进键" 焕新跑出加速度

近日,走进位于海垦路的金岭雅居小 区,崭新亮丽的楼房映入眼帘,园林绿化郁 郁葱葱,居民们或在凉亭下休憩聊天,或沿 着步道漫步,处处洋溢着美好的生活气息。

作为全市首个投入使用的城市更新 项目,海云鞋厂宿舍区改造项目(金岭雅 居)让原海云鞋厂职工黄忠勤至今难忘 2024年12月大家喜提新房钥匙时的激动 心情。老职工们还自发跳舞,庆祝圆了 "安居梦"。曾经困扰居民多年的海云鞋 厂宿舍区危旧居住条件,经过城市更新, 如今已蜕变为宜居新社区。

随着城市更新加快推进,秀英区永万

东片区一期(化工二厂)城市更新项目也 迎来了交付时刻。"盼了这么久,终于有了 自己的家,我们特别开心。"10月30日上 午,在交房现场,职工宋军手握崭新的新 房钥匙,脸上写满激动与喜悦。现场处处 洋溢着喜庆氛围,原化工二厂的300多户 职工笑容满面,有序办理交房手续,正式 告别"忧居",开启"优居"新生活。"项目提 前2个月兑现了安居承诺,以高效建设回 应职工期盼。"该项目有关负责人介绍。

在一个个城市更新项目建设现场,正 上演着"速度与激情":海口市横沟村城市 更新项目(一期)已进入最后冲刺阶段,预

计2026年正式交付,届时上千户居民将迎 来幸福新生活;丁村片区城市更新项目大 样片区预计2025年12月实现全面封顶;博 雅片区(一期)城市更新项目将于2025年 12月启动交付;金城·金甸水岸城市更新 项目已初具规模,预计2025年底交付……

海口按照"成熟一个,申报一个,实施 一个"的原则,有序推进城市更新。11月 17日,海口江东新区俊美片区城市更新项 目开展预签约启动仪式。预计2027年前, 全市将推进实施14个片区21个城中村、 332个老旧小区的改造任务,大力提升群 众生活品质。

∰ 这五年,我与海口共成长

10月30日,秀英区永万东片区一期(化工二厂)城市更新项目迎来交付时刻。

2022年12月,海口首批城市更新项目开工建设,拉开城市更新序幕。

2024年12月,海口首个城市更新项目海云鞋厂宿舍区改造项目(金岭

截至目前,海口已实施19个城中村、成片开发及危旧小区自主改造项

2027年前,海口将推进实施14个片区21个城中村、332个老旧小区

目,谋划储备项目27个,涉及征拆土地8973亩,征拆建筑面积289万平

原化工二厂老职工毕畴久:

改造任务,提升群众生活品质。

方米,城市更新改造将惠及8.5万人。

-年期盼终换亮堂新

□本报记者 陈丽园

雅居)交付。

"终于盼来了崭新的安置房,再也不用挤在 破旧的老房子里了。"日前,原化工二厂老职工毕 畴久站在新房中,难掩心中喜悦,"能圆这个安居 梦,离不开政府部门的贴心服务和高效推进。"

毕畴久回忆,过去十几年里,化工二厂的职 工一直生活在恶劣的环境中:低矮的平房墙体 开裂,每逢雨季就漏水不断,家家户户都得摆上 盆桶接水。不少家庭祖孙三代挤在不足25平 方米的狭小空间里,孩子写作业连一张书桌都 难以安放。

转机出现在2023年。市委市政府、秀英区 委区政府将该片区纳入城市更新项目,直面职 工住房难题。秀英区迅速成立项目指挥部,挂 图作战制定方案,深入一线倾听诉求,仅用一个 月就完成了129个编号房屋的签约、补偿与搬 迁工作,为项目建设扫清障碍。

2023年10月,施工机械开进工地,打桩声 与浇筑声此起彼伏。在毕畴久和工友们听来, 那是最动听的"交响乐"——他们知道,"有家可 归"不再谣不可及。

在项目建设过程中,政府开通绿色审批通 道,不断优化建设流程,推动项目一路提速: 2023年10月启动施工,2024年10月实现楼体 封顶。如今,项目不仅顺利通过验收,更比承诺 时间提前2个月完成交付。

"现在新房亮堂又宽敞,周边配套也越来越 完善。"毕畴久感慨道,曾经破败的宿舍区已蜕 变为现代化的宜居社区,永万东片区的城市品 质显著提升。文锦南路贯通后,交通更加便捷, 商业氛围也日渐浓厚。

谈及如今的幸福感,毕畴久满怀感激:"多 亏政府把职工的诉求放在心上,用高效的服务 破解了民生难题,让我们的安居梦,终于照进了 现实。"

儿园、社区医院、颐养中心等建筑错落有致,

海口结合城市重点功能区、重要风貌 区、主要交通干道和交通枢纽周边的城中 村、危旧小区情况,进行重点研究,按照政 府主导与自主改造市场化项目相结合的 原则,科学制定近期和远期更新改造计 划,有力有序有效推进城市更新。在实施 过程中,海口始终坚持"人民城市为人民" 的理念,把完善基础设施和公共服务配套 作为重中之重,进一步改善居住环境,优 化城市功能。

走进海口市横沟村城市更新项目,幼

目前已竣工验收,北师大海口附属新埠校区 也在加快推进建设。海口中交海投城市更 新发展有限公司总经理张学千深有感触: 横沟村城市更新项目分3期开发建设,未来 这里将蝶变为一个融合现代居住、活力商 业、绿色生态与便捷公共服务的未来社区。

"现在出门能少绕路,生活便利不 少。"家住城西片区的居民蔡丽丽说出了 切身感受。得益于龙华区海虹化纤片区 城市更新项目一期(嘉禾郡)的建设,新建

学院路于今年9月10日实现功能性通车, 极大完善了城西片区的路网结构,提高了 道路通行效率。

自实施城市更新以来,海口已开工建 设19个城中村、成片开发及危旧小区自主 改造等项目。城市更新项目均按照城市 居住区规划设计标准实施,预计将新增道 路60条,新增绿地面积485亩,新增中小 学校11所、幼儿园16所,新增涵盖"一老 一小"、文化、医疗等"15分钟生活圈"服务 设施建筑面积约30万平方米。

城市更新一头连着城市发展,一头牵 着民生福祉。海口成立市、区两级工作专 班,强化土地、资金、审批等要素保障,加 强统筹协调,健全工作机制,共同按下城 市更新"加速键"。

秀英区永万东片区一期(化工二厂) 城市更新项目实现高效交付,离不开政 府、企业和职工三方的紧密合作与强大合 力。秀英区城市更新指挥部副指挥长李 争明介绍,政府发挥主导作用,统筹协调 各方资源、科学制定政策措施,为项目推 进提供坚实保障;企业作为建设主体,凭 借专业优势精心组织施工,严把质量与进 度关;职工通过选举代表积极表达诉求, 为项目建言献策。这种三方联动模式,既 提升了推进效率,又强化了各方责任担 当,实现了多方共赢。

今年,海口入选2025年度中央财政支 持实施城市更新行动名单,为城市更新注 入新活力。

"我们将加大资金统筹力度,并创新 改造政策,为有力有序有效推进城市更

新提供保障。"市住建局有关负责人介 绍,将认真落实国家、省、市关于实施城 市更新行动的决策部署,积极探索具有 海口特色的城市更新模式,建立完善城 市更新机制等,通过高质量的城市更新 推动城市高质量发展,持续提升群众的 获得感与幸福感。

随着城市更新持续推进,在海南自贸 港核心引领区,一座更加创新、宜居、美 丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市, 正朝我们稳步走来。



俯瞰正在加紧推进的博雅片区城市更新项目。

本报记者 杨鹤 摄



从城市更新中看见美好生活

□本报记者 龙易强

城市在持续更新,幸福在不断加码。从首 批城市更新项目开工建设,到首个项目圆满交 付,再到预计2026年多个项目即将竣工呈现, 海口的城市更新画卷正徐徐铺展。这不仅是建 筑的重生与空间的再造,更是民生温度的传递、

幸福生活的生动诠释。 城市更新,让原海云鞋厂职工告别"老破 小",搬进宜居新社区,过上了好日子;让横沟村 居民享受到"幼有所育、学有所教、病有所医、老

有所养"的完整配套;也让原海南省水产供销公 司职工体验到生态宜居的环境,在海甸河畔书 写人与自然和谐共生的幸福篇章……

如今,19个城市更新项目在海口全面铺开。 未来,随着更多项目陆续建成交付,海口将以更加 宜居、韧性、智慧的城市面貌,为加快建设海南自 由贸易港核心引领区提供坚实支撑,也让每一位 市民在新家园中拥抱更加幸福美好的明天。

在这片充满活力的自贸港热土上,海口正 通过城市更新擘画高质量发展新蓝图,回应民 生期盼,书写自贸港建设中的温暖民生答卷。